Aufbau und Funktionsweise von Hubspeicherkraftwerken

L/
\ Ordnen Sie den Satzanfangen das jeweilige Ende zu! Sie erhalten die
Erklarung der allgemeinen Funktionsweise eines Hubspeicherkraftwerks.

Um Uberschiissige elektrische
Energie zwischenzuspeichern,

wird ...

Die elektrische Energie wird

somit ...

... in potentielle Energie

umgewandelt.

Fir das Anheben des

Hubkorpers ...

... wird ein Motor bendtigt.

Der Motor ist ...

... ein Hubkorper um eine

bestimmte Hohe angehoben.

Wird nun elektrische Energie

bendtigt, ...

... kinetische Energie
umgewandelt. Der Hubkorper

bewegt sich.

Die potentielle Energie wird in ...

... ein Energiewandler, da er
elektrische Energie bendtigt, um

den Korper anzuheben.

Durch die Bewegung des

Hubkorpers wird ...

... so wird der Hubkorper wieder

herabgelassen.

Die nun gewonnene elektrische

Energie wird ...

... in das Stromnetz eingespeist.

A e

... ein Generator betrieben,
welcher die kinetische Energie in

elektrische Energie umwandelt.




Spezielle Funktionsweise

Das Auf- und Abfahren des Hubkorpers kann auf verschiedene Art und Weisen
technisch umgesetzt werden.

'\ Im Folgenden werden zwei Mdglichkeiten der technischen Umsetzung genannt.
Erlautern Sie diese kurz!

1. Mittels einer Seilwinde wird der Hubkorper angehoben und abgesenkt.

Eine Masse wird an einer Seilwinde auf und ab bewegt.

Finden Sie Beispiele, wo Hubspeicherkraftwerke auch im ,Alltag' eingesetzt werden

konnen! Die Bilder helfen Ihnen dabei.
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2. Mittels Wasser und einer Pumpe wird der Hubkorper angehoben und abgesenkt.
Nutzen Sie die Skizze anbei als Gedankenstiitze.

Prnzip Powertower

Der Turm ist mit Wasser gefiillt. Das e Tk egerte Tanpharke

Gewicht wird mit einer Pumpturbine

angehoben. Wasser wird unter das Vescer

Gewicht gepumpt, wodurch sich der e

Druck in der Fliissigkeit unter dem Gt

Massestiick erhoht und somit dieses o Dk
Pumpturhine

anhebt. Wird die Pumpturbine ge6ffnet e S
kann das Wasser durch sie entweichen. Aufgrund der Schwerkraft driickt das
Gewicht auf die Wassermassen unterhalb. Diese konnen durch die Turbine

entweichen und dadurch Strom erzeugen.
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